

“一块砖”里的精神丰碑

——郓城县清明祭扫见证194位烈士的血脉传承

壮烈牺牲。

当时,在三官庙做饭的炊事员前往前线送饭,惊见战友们全部牺牲。他悲痛万分,将热饭放置在阵地,边哭边沉痛祭奠逝去的战友。为了让烈士们得以安息,葛垓、三官庙等附近村庄的老百姓纷纷行动起来,自发组成担架队,将烈士遗体从战场上小心翼翼地抬到三官庙村西。

村民们怀着崇敬与悲痛,主动捐出为家中老人准备的寿棺殓装烈士。因寿棺数量不足,不少群众甚至摘下自家门板、找来木料紧急赶制棺材。最终,这194位为革命事业献身的烈士长眠在了三官庙村西50米处。炊事员临行前,留下一把军用水壶和一个背包以表谢意,随后便随大部队继续奔赴战场。只是岁月悠悠,这两样饱含情谊的纪念品如今已不知所踪。

1964年,武安公社干部吴光亭带领

群众自发捐砖、捐物、捐工,任怀、何庄、葛垓、葛营等9个村的群众积极响应,每人捐献一块砖,齐心协力建成了这座“革命烈士纪念塔”。塔座高1.06米,塔身高5.4米,整体共高6.46米。1967年,郓县政府对纪念塔及周边设施进行改建。1984年8月13日,纪念塔被公布为县级文物保护单位,成为对青少年进行爱国主义教育的重要基地。2017年3月20日,在市派驻葛垓村第一书记张友勋的协调下,双桥镇党委政府、县民政局、葛垓村委与爱心人士携手,对纪念塔进行修复,还新建了烈士墓,广场和绿化景观。

当日上午8时,庄严的国歌声在陵园内奏响,祭扫仪式正式拉开帷幕。郓城县委宣传部有关领导缓步走向纪念碑,郑重地向革命烈士敬献花篮,并仔细整理缎带,寄托对先烈们的无限追思。全体人员

肃立默哀,深切悼念为民族独立、人民解放和国家富强而英勇牺牲的革命英烈。

祭扫仪式结束后,和平新村党支部副书记刘尚臣详细地为大家讲述陵园的历史背景与英烈事迹,在场党员干部认真聆听,深受触动。随后,大家仔细清扫陵园内的落叶和杂物,认真擦拭烈士墓碑,并敬献鲜花。

除了郓城县委宣传部,我市社会各界人士也常怀崇敬之心前来祭扫,这里已然成为传承红色基因、弘扬爱国主义精神的重要场所。长眠于此的194名烈士,大多未能留下姓名,但他们用生命铸就的信仰丰碑,用热血浇灌的自由之花,将永远绽放。红色基因在这片土地上深深扎根、生生不息,激励着一代又一代的后人继承先烈遗志。

记者 孙涛 通讯员 赵考社



优化道路交通设施 保障群众出行安全

▲近日,在市区中华路与牡丹路交叉口,工作人员正进行监控设备的安装与调试作业。据了解,此次监控设备的升级调试,采用了最新的高清摄像头和智能分析技术,能够实时捕捉交通流量、识别违法行为,并通过大数据分析优化交通信号控制。通过智能化交通管理手段,进一步提升城市交通安全水平和运行效率,为群众提供安全便捷的出行环境。

记者 李保珠 摄

黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。菏泽作为黄河入鲁第一市,在黄河流域生态保护和高质量发展中肩负着重要使命。围绕贯彻落实省委十二届七次全会精神,菏泽进一步明确黄河文化新高地定位,既是贯彻落实重大国家战略的政治责任,也是实现高质量发展的必然选择。

一、打造黄河文化新高地的重要意义

黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的实施,为菏泽带来了新的发展机遇。打造黄河文化新高地,是菏泽在新时代的历史潮流中作出的必然选择。从国家战略层面看,打造黄河文化新高地是贯彻落实黄河重大国家战略的重要举措。从城市发展层面看,打造黄河文化新高地是推动菏泽高质量发展的主要支撑。文化是城市发展的灵魂,菏泽地处鲁苏豫皖四省交界处,通过挖掘黄河文化资源,培育新的经济增长点,增强文化软实力,提升城市竞争力,为鲁西崛起注入强劲动力。

二、打造黄河文化新高地的历史基础

菏泽与黄河有着深厚的历史渊源,在长期的历史发展中积淀了丰富的黄河文化资源,是黄河文化的重要发祥地之一。传说伏羲就出生于古菏泽的雷泽湖畔,尧、舜、禹等上古氏族部落也活动在这一带。在历史上的多个时期,菏泽都是中原地区重要的经济、文化中心,一度有“天下之中”的美誉。兵家、儒家、道家等诸子百家思想中,有很多在此产生交流、碰撞、发展。会盟文化、汉文化、儒释道文化、牡丹文化,以及红色革命文化等相继出现,体现了黄河文化的兼容并蓄和融合发展。现在,菏泽拥有丰富的黄河文化遗产资源,如黄河故道湿地风景区、东明黄河国家湿地公园等历史遗迹和自然景观,曹州面塑、东明粮画等非物质文化遗产。这种深厚的文化底蕴,为菏泽市打造黄河文化新高地提供了充足的人文历史基础。

三、打造黄河文化新高地的实践路径

聚焦精品产出,繁荣黄河文化文艺创作。鼓励文艺工作者深入生活、扎根人民,创作一批具有时代特色、黄河风骨的文学、音乐、舞蹈、戏剧、美术、书法、摄影等文艺精品。用好新时代文明实践中心(所、站)、文化馆、图书馆等文化阵地,广泛开展黄河艺术进乡村、进社区、进校园等活动,激发群众的积极性、主动性、创造性,繁荣发展群众文艺。

拓展传播方式,提升黄河文化展示水平。围绕传统节日、二十四节气,用好戏剧、曲艺等各类资源,策划开展各具特色的民俗节庆活动,举办展演展播。大力发展汉服、工笔牡丹画、鲁锦等特色产业,进一步打响“山东手造”品牌。加强网络视听新媒体平台的参与,推动优秀文艺作品数字化呈现、多渠道传播,讲好黄河故事,传播黄河文化。

深化文旅融合,打造黄河文化旅游线路。串联不同景区,开发黄河文化旅游精品线路,同时将黄河文化资源与红色文化、民俗文化等有机结合,形成特色鲜明的黄河文化旅游产品体系。培育曹县江海村、单县三官庙村、巨野县前王庄村、鄄城县葵堌堆村等一批乡村旅游重点村,发展乡村旅游、生态旅游、研学旅游等,培育黄河文化旅游新业态,丰富黄河文化旅游内涵。

菏泽以高度的文化自觉和文化自信,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好新时代黄河故事,在新时代的黄河大合唱中,必将奏响更加激昂的文化乐章,谱写更加绚丽的发展篇章。

打造黄河文化新高地笔谈

奏响新时代『黄河大合唱』菏泽强音

马律衡



▲4月2日,郓城县开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动,各机关单位、学校等团体,分批次前往烈士陵园开展祭扫活动,通过缅怀先烈,传承红色基因,凝聚奋进力量。图为郓城县实验小学学生为烈士扫墓。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄



▲4月2日,巨野县永丰街道麟祥社区开展“关爱零距离 情暖老人心”走访慰问活动。活动中,工作人员与老人促膝交谈,以唠家常的方式详细了解老人的身体状况、饮食起居等情况,认真记录老人的具体需求,叮嘱老人如有事随时联系社区网格员。此外,工作人员还贴心地为老人理发,切实帮助老人解决实际问题,为辖区老年人的晚年生活保驾护航。

记者 张慧 摄

百花竞放日
圆梦中华时

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善

用卡片寄托哀思、用鲜花缅怀亲人……定陶区天中街道——文明祭扫让清明节更「清明」

——定陶区天中街道

针对老年群体接受度低的难题,天中街道推出“文明祭祀积分制”,参与活动的家庭可凭积分兑换生活用品。62岁的王桂兰大娘用积分换了一提卫生纸,“起初觉得不烧纸对不起祖宗,但听了志愿者讲解火灾案例,我认识到还是安全第一!”

党员带头树标杆 长效机制促转型

移风易俗非一日之功,天中街道注重发挥党建引领作用。清明节前夕,110余名党员干部签订《文明祭祀承诺书》,带头采用网络祭扫、家庭追思等方式缅怀先人;22支“党员先锋队”深入背街小巷巡查安全隐患,劝阻不文明行为20余起。

此外,天中街道将移风易俗纳入村社年度考核,建立“红黑榜”公示制度,对表现突出的家庭授予“文明新风户”称号。

“文明祭祀已成新风尚。”天中街道党工委副书记、办事处主任杨营营表示,街道将继续深化移风易俗宣传教育,引导群众践行文明健康的生活方式,不断提升精神文明建设水平,推动移风易俗从“清明风”迈向“日常新俗”。

通讯员 刘天宇

图说 我们的价值观